

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,守好“三农”基本盘至关重要、不容有失。党中央认为,必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,举全党全社会之力全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化。强国必先强农,农强方能国强。要立足国情农情,体现中国特色,建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。

做好2023年和今后一个时期“三农”工作,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,强化科技创新和制度创新,坚决守住确保粮食安全、防止规模性返贫等底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,加快建设农业强国,建设宜居宜业和美乡村,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步打下坚实基础。

## 一、抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供

(一)全力抓好粮食生产。确保全国粮食产量保持在1.3万亿斤以上,各省(自治区、直辖市)都要稳住面积、主攻单产、力争多增产。全方位夯实粮食安全根基,强化藏粮于地、藏粮于技的物质基础,健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担责尽义的机制保障。实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。开展吨粮田创建,推动南方省份发展多熟制粮食生产,鼓励有条件的地方发展再生稻,支持开展小麦“一喷三防”。实施玉米单产提升工程。继续提高小麦最低收购价,合理确定稻谷最低收购价,稳定稻谷补贴,完善农资保供稳价应对机制。健全主产区利益补偿机制,增加产粮大县奖励资金规模。逐步扩大稻谷小麦玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。实施好优质粮食工程。鼓励发展粮食订单生产,实现优质优价。严防“割青毁粮”。严格落实党委和政府耕地保护和粮食安全责任制考核。推动出台粮食安全保障法。

(二)加力扩种大豆油料。深入推进大豆和油料产能提升工程。扎实推进大豆玉米带状复合种植,支持东北、黄淮海地区开展粮豆轮作,稳步开发利用盐碱地种植大豆。完善玉米大豆生产者补贴,实施好大豆完全成本保险和种植收入保险试点。统筹油菜综合性扶持措施,推行稻油轮作,大力开发利用冬闲田种植油菜。支持木本油料发展,实施加快油茶产业发展三年行动,落实油茶扩种和低产低效林改造任务。深入实施饲用豆粕减量替代行动。

# 中共中央国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作意见

(二〇二三年一月二日)

(三)发展现代设施农业。实施设施农业现代化提升行动。加快发展水稻集中育秧中心和蔬菜集约化育苗中心。加快粮食烘干、农产品产地冷藏、冷链物流设施建设。集中连片推进老旧蔬菜设施改造提升。推进畜禽规模化养殖场和水产养殖池塘改造升级。在保护生态和不增加用水总量前提下,探索科学利用戈壁、沙漠等发展设施农业。鼓励地方对设施农业建设给予信贷贴息。

(四)构建多元化食物供给体系。树立大食物观,加快构建粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系,分领域制定实施方案。建设优质节水高产稳产饲草料生产基地,加快苜蓿等草业产业发展。大力发展青贮饲料,加快推进秸秆养畜。发展林下种养。深入推进草原畜牧业转型升级,合理利用草地资源,推进划区轮牧。科学划定限养区,发展大水面生态渔业。建设现代海洋牧场,发展深水网箱、养殖工船等深远海养殖。培育壮大食用菌和藻类产业。加大食品安全、农产品质量安全监管力度,健全追溯管理制度。

(五)统筹做好粮食和重要农产品调控。加强粮食应急保障能力建设。强化储备和购销领域监管。落实生猪稳产保供省负总责,强化以能繁母猪为主的生猪产能调控。严格“菜篮子”市长负责制考核。完善棉花目标价格政策。继续实施糖料蔗良种良法技术推广补助政策。完善天然橡胶扶持政策。加强化肥等农资生产、储运调控。发挥农产品国际贸易作用,深入实施农产品进口多元化战略。深入开展粮食节约行动,推进全链条节约减损,健全常态化、长效化工作机制。提倡健康饮食。

## 二、加强农业基础设施建设

(六)加强耕地保护和用途管控。严格耕地占补平衡管理,实行部门联合开展补充耕地验收评定和“市县审核、省级复核、社会监督”机制,确保补充的耕地数量相等、质量相当、产能不降。严格控制耕地转为其他农用地。探索建立耕地种植用途管制机制,明确利用优先序,加强动态监测,有序开展试点。加大撂荒耕地利用力度。做好第三次全国土壤普查工作。

(七)加强高标准农田建设。完成高标准农田新建和改造提升年度任务,重点补上土壤改良、农田灌排设施等短板,统筹推进高效节水灌溉,健全长效管护机制。制定逐步把永久基本农田全部建成高标准农田的实施方案。加强黑土地保护和坡耕地综合治理。严厉打击盗挖黑土、电捕蚯蚓等破坏土壤行为。强化干旱半干旱耕地、红黄壤耕地产能提升技术攻关,持续推动由主要治理盐碱地适应作物向更多选育耐盐碱植物适应盐碱地转变,做好盐碱地等耕地后备资源综合开发利用试点。

下转A02版



2月12日,航拍灯光璀璨的海口东坡老码头文旅商综合体项目。该项目位于海甸岛碧海大道与海甸三西路交界处,沿海甸溪呈带状分布,总建筑面积约6.2万平方米。

作为海口首家滨海风情文旅商综合体,该项目计划引进格调餐饮、时尚潮牌、艺术文创演艺、影视中心、创意市集等业态,打造成集“文化、艺术、体育、旅游、商业”为一体的滨海临海城市休闲空间,催热商圈“夜经济”。

本报记者 张茂 摄

老码头  
新夜景

一批企业落地海南开展对外投资,增添开放发展新动能

## 从海南自贸港“出海”

开局即冲刺

奋战开门红

■ 本报记者 罗霞 通讯员 姜秋宏

设发展。

印度尼西亚苏拉威西岛上,一座现代化的焦化产业园拔地而起。“进展很顺利,5月就要投产了,这是旭阳集团的第一个海外园区。”近日,在位于海口的旭阳国际投资(海南)有限公司办公室内,该公司副总经理肖伟用视频和图片同海南日报记者分享旭阳苏拉威西园区的建

约480万吨。

以海南为支点“出海”投资,已成为不少企业的共同选择。下转A02版▶

## 省委常委班子召开2022年度民主生活会 沈晓明主持并作总结讲话

本报海口2月13日讯(记者陈蔚林特约记者王江顺)按照中央统一部署,2月13日,省委常委班子用一天时间召开2022年度民主生活会,以习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神为指引,紧扣中央确定的主题,联系思想和工作实际,深入查摆突出问题,深刻剖析问题根源,有针对性地制定整改措施,增强省委常委班子的凝聚力、战斗力、向心力,把海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设更好推向前进。

省委书记沈晓明主持会议并作总结讲话。中央第七督导组到会指导,并进行了点评。

省委常委会及班子成员对这次民主生活会高度重视,严格按照中央要求,扎实组织理论学习,广泛征求意见建议,健全追责管理制度。

入开展谈心谈话,认真撰写对照检查材料,为开好民主生活会做了充分准备。

会议通报了省委常委班子党史学习教育专题民主生活会整改措施落实情况、省委常委班子会前征求意见情况。沈晓明代表省委常委班子作对照检查,班子成员依次开展批评与自我批评。

沈晓明在总结讲话中强调,要对党绝对忠诚,牢记“国之大者”,加强理论武装,坚定不移同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,把捍卫“两个确立”、做到“两个维护”落实在时刻刻、方方面面的行动上。要强化系统思维,前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进各项工作,守住不发生系统性风险的底线,自觉在党和国家事业全局中统筹推进自由贸易港建设。要强化担当作为,治理“躺平”问题,锤炼过硬本领,推进领导干部能上能下常态化,在重大斗争、重大改革、重要工作中考察培养干部,打造一支高素质专业化、朝气蓬勃、敢打硬仗的干部队伍;省委常委班子要做担当作为、勤勉敬业的表率,带动全省党员干部为党尽忠、为民尽责,确保自由贸易港建设推进有力、行稳致远。要站稳人民立场,千方百计增强人民群众获得感、激发人民群众创造性,用心用情抓好老百姓最关心的问题,做到一切为了人民、一切依靠人民。要勇于自我革命,扛起管党治党的政治责任,持续整治“四风”,大力反腐倡廉,带头廉洁自律,一刻不停把全面从严治党引向深入。要狠抓问题整改,坚持立行立改、真抓实改、全面整改,举一反三完善机制,确保民主生活会取得扎实成效。

## 海南自贸港向香港开放专业服务市场措施将出台 共十条,现向社会各界公开征求意见

本报海口2月13日讯(记者罗霞)《海南自由贸易港向香港开放专业服务市场十条措施》将出台,自2月13日起向社会各界公开征求意见,征求意见截止时间为3月14日。

省商务厅发出的征求意见通知称,根据《海南自由贸易港建设总体方案》部署,为加快海南自由贸易港服务贸易开放创新,促进琼港在专业服务领域深入合作,提升我省专业服务的

国际化水平,我省制定了《海南自由贸易港向香港开放专业服务市场十条措施》。

征求意见稿还明确了认可香港职业资格目录清单,共涉及50项职业资格。

### 《海南自由贸易港向香港开放专业服务市场十条措施》

一、实施职业资格“港证即认”,在已认可香港职业资格的基础上,进一步扩大香港职业资格认可范围,允许取得认可香港职业资格目录内的人员,经行业主管部门认定后,以香港职业资格名义直接为海南自由贸易港内企业和居民提供相关专业服务。

二、允许海南律师事务所聘请香港律师担任法律顾问,在海南自由贸易港办理其已获准从事律师执业业务的法律服务。

三、鼓励香港银行在海南自由贸易港设立分行或代表处,香港保险公司设立独资保险公司或香港保险公司分公司;鼓励符合条件的香港金融机构在海南自由贸易港设立证券公司、期货公司、公募基金管理公司。

四、允许香港会计师在海南自由贸易港承办会计咨询、会计服务等业务,香港会计师在海南自由贸易港申请中国注册会计师证书时,已在港澳从事审计业务工作时间依法视同在内地从事审计业务工作时间。

五、允许香港仲裁机构在海南自由贸易港设立业务机构,开展相关涉外仲裁业务。允许香港律师事务所驻海南代表机构从事部分涉海南的商事非诉讼法律

事务。允许海南律师事务所聘请香港律师担任法律顾问,在海南自由贸易试验区、海南自由贸易港执业管理办法》,以及海南各行业主管部门相关文件等明确认可的香港专业服务的专业人才和机构,如仲裁、医疗卫生、旅游文化、消防、规划、专业代理等提供执业便利条件。

六、经香港有关专业机构推荐,海南有关部门资质审核,定期公布香港专业服务人才库和专业服务机构名录。海南自由贸易港主要经济部门、国有企事业单位等将主动聘请在海南可以执业和展业的香港专业人员或机构。

七、海口、三亚等市县对来海南自由贸易港的香港专业服务企业和人才在办公场地、人才落户、子女入学、财政支持等方面提供优惠政策。

此外,目前其他自贸区实施的专业服务市场开放措施,待报国务院批准后也将在海南自由贸易港实施。

八、对列入《港澳台地区专业人才

## 近年来,我省建机制、搭平台、立项目,推动琼港合作走深走实 琼港合作涌春潮

■ 本报记者 昂颖 刘操

“市场大,政策好,机会多!”这是香港青年王珩锦在海南创业的深刻体会。2021年,她在海口成立一家智能安防科技公司,促进数字孪生技术在海南智慧城市建设中的应用。“真想不到,在海南申请专利太便捷了!‘最多跑一次’的服务,让创业者‘办事不求人’。”

港资企业富德集团与三丽鸥联手打造海南国际IP旅游综合度假区;3家港资医疗机构落地博鳌乐城国际医疗旅游先行区;海南医学院与香港大学在热带传染病领域持续开展合作……近年来,我省秉承“优势互补”原则,通过建机制、搭平台、立项目,发挥优势,有效作为,深化琼港重点领域合作,吸引香港人才共进海南自贸港,推动琼港合作走深走实。

据统计,“4·13”以来,香港在海南新设港资企业2026家,占全省新设外资企业总数的42.4%,实际使用港资97.7亿美元,占全省实际使用外资总额的76%。

经贸升温,丰富合作新业态

2022年11月16日13时许,海南航空HU703航班从海口美兰国际机场起飞,一个半小时后降落在香港国际机场。这是新冠疫情以来海南省恢复的首条国际及地区定期客运航线,为琼港两地深化经贸、文旅交流合作建起桥梁。

据统计,恢复通航至今年2月11日,海口往返香港航班已运输88架次,

运送旅客10266人次。日渐加密的航班,搅热了琼港合作发展的“一池春水”,拓展了琼港双向投资、创新创业等活动,更强化了海南自贸港与粤港澳大湾区产业协同发展。

抢抓琼港合作黄金发展期正当时。去年12月10日,海南省政府代表团抵达香港,精准开展“叩门招商”。两天时间里,商贸洽谈一场接一场。一批含金量足、含新量高的项目合作协议签署,成为诠释琼港合作的真实写照。

从推进琼港经济合作发展示范园区项目建设,到推动企业共享自贸港投资机遇等方面取得实质性进展,再到深化金融、高端商业、高新技术、旅游消费、珠宝等多领域合作……海南省政府代表机构不停蹄招商的背后,是琼港携手共进的决心与诚意。

三亚一周内两次组团赴港招引重点产业项目,逐一解决港企项目推进过程中遇到的难点问题;海南国际经济发展局春节假期飞抵香港争分夺秒“抢招商”……一系列琼港合作洽谈接踵而至。我省相关部门、市县和园区等加大“走出去”“请进来”力度,推动琼港资本、

技术、人才、信息等要素对接,琼港经贸往来持续“升温”。

香港商界人士、长城置业(香港)集团有限公司董事长陈闪,祖籍海南文昌的他在名片背面写着这么一句话,“依是文昌人。”20年前,陈闪便涉足三亚商业地产领域,近年来又在家乡加码投资,“目前正在抓紧推进‘文昌故事’项目,力求丰富海南旅游新业态。”

不少港企瞅准机会快速行动起来。“未来几年,海南将成为太古集团投资增长最快的省份。”太古可口可乐有限公司主席贺以礼表示,公司将推动各大板块加速布局海南,加强人才储备及技术创新力量,助力海南自贸港建设。

筑巢引凤,共享合作新机遇

体制新、人才聚,机制顺、活力增。琼港合作按下“快进键”,与海南真心真情的服务支撑密不可分。

近年来,省政协组建琼港经济合作发展推进工作组和10个工作专班,推动成立琼港经济合作发展咨询委员会、海南国际经发局香港办事处,促进琼港经贸合作。

下转A02版▶

## 各扬所长互为桥梁 琼港合作不断深化 ——数读琼港合作部分亮点

(A03版)